

9	C	R	3
---	---	---	---

教育局
2023 年全港性系統評估
中三級中國語文
閱讀評估－試題簿

學生須知：

1. 本卷共有 23 題，全部題目均須作答。選擇題每題限選一個答案。
2. 答案必須書寫在答題簿指定位置。
3. 本卷作答時限為 30 分鐘。

閱讀下面文字，然後回答所附問題。

(一)

- ① 近年疫情反覆，影響大眾的日常生活、健康、工作，以至經濟民生等，大家的心情也大受影響。想到新一年即將來臨，我相約兩位朋友一起登山觀賞日出，聊聊天，散散心。新的一年意味着「一元復始，萬象更新」，一切事物呈現一番新氣象，元旦日出帶給人們無限的溫暖和希望。我們決定登上飛鵝山欣賞元旦日出，期望新一年一切更好。5
- ② 飛鵝山高 603 米，是九龍群山中最高的山。出發前，我們先到天文台網站，查看溫度、濕度、日出時間等資訊。然後帶齊所有裝備，於元旦日凌晨三時由飛鵝山道出發，為的就是趕及在七時零五分前，登上飛鵝山山頂。10
- ③ 沿着飛鵝山道向上走，大家都穿着防滑的行山鞋，穿上防風外套，背起背包，拿着行山杖和照明燈。我們的登山經驗尚算豐富，可是在凌晨時分登山觀賞日出還是第一次。眼前漆黑一片，但仰首觀天，滿天星斗。聽說若繁星滿佈，很大可能在早上看到日出。刺骨的寒風呼呼地刮着，怒嚎着，像咆哮的獅子，估計溫度只有五、六度，天氣非常寒冷，不過大家心裏都懷着一團火，期待親眼目睹元旦日出的一刻。15
- ④ 經過百花林石碑，看到前方有石級登山，山路蜿蜒曲折，凹凸不平，野草叢生。大家小心翼翼地走，已經忘記走了多久，忘記有多疲累。忽然聽到友人大叫一聲，原來他不小心被石塊絆倒，膝蓋流血。我馬上替友人清潔和包紮傷口，友人怕耽誤行程，只休息一會兒就催促大家前進，我們互相拍拍肩，繼續向前走。沒多久看見發射塔就在前面，知道距離終點已不遠，我們高興得跳起來。20
- ⑤ 最後，我們終於到達飛鵝山山頂，山上寒風凜冽，霧氣漸散，距離日出時間還有二十分鐘，心中很是興奮。大家坐下來稍作休息，友人遞上一杯熱茶，一股暖意由雙手傳送到心，頓時感到無比溫暖，精神抖擻起來。眼前群山起伏，輪廓分明，天色由黎明的魚肚白色，逐漸變成淺藍色。轉眼間天邊出現了一道紅霞，我凝望着東方，太陽從雲海中冉冉上升，由緋紅色，變為深紅色，再慢慢地變成淺紅色，接着天空中躍起一輪耀眼的朝陽，我的心不禁激動起來，腦海中忽然浮現出詩人白居易《憶江南》的詩句「日出江花紅勝火，春來江水綠如藍」，大自然真是奇妙，令人嘆為觀止！25
- ⑥ 日出後，大家可以在山頂飽覽九龍半島、香港島的景色，維多利亞港沿岸宏偉的摩天大廈，高聳入雲；遠望昂船洲大橋、馬灣海峽等美景，長長的大橋在藍天碧海的襯托下，美不勝收。這一刻我心中的鬱悶煩惱一掃而空。新的一年正式開始，日出帶給大家無盡的溫暖和希望。30
- ⑦ 雖然這次登山的過程中遇到困難，但是沿途有朋友同行，彼此激勵，互相支持，大家朝着山頂前進，最終達成目標，興奮的心情實在難以名狀。迎接新的一年，希望疫情消退，所有事情都會變得更好！35

〈元旦日出〉

1. 以下哪項是第①段的內容重點？
 - A. 說明新一年帶給人們喜悅
 - B. 帶出疫情對大眾的生活有影響
 - C. 指出作者跟朋友同樣喜歡登山
 - D. 交代作者和朋友觀賞元旦日出的原因
2. 作者認為元旦日出有甚麼意義？(請參閱答題簿)
3. 第③段主要運用甚麼感官描寫手法？
 - I. 觸覺
 - II. 嗅覺
 - III. 味覺
 - IV. 聽覺
 - A. I、III
 - B. I、IV
 - C. II、III
 - D. II、IV
4. 作者為甚麼說「我的心不禁激動起來」呢？(第 26-27 行)

因為他：

 - A. 認為優美的景色非常短暫
 - B. 第一次成功登上飛鵝山的山頂
 - C. 成功登山觀賞美麗的元旦日出
 - D. 覺得白居易的詩最能描繪眼前景致
5. 下列哪項最適合形容第⑥段作者的心情？
 - A. 豁然開朗
 - B. 煩躁不安
 - C. 憂心忡忡
 - D. 興奮忘形

6. 本文主要運用了甚麼寫作手法？

- A. 插敘法
- B. 步移法
- C. 間接描寫
- D. 詠物抒情

7. 本文的內容重點是甚麼？

- A. 說明飛鵝山的日出是最美麗的
- B. 介紹登上飛鵝山山頂的路線圖
- C. 抒發作者對真摯友情十分重視
- D. 描寫飛鵝山元旦日出景致優美

(二)

① 從小在歷史書上認識敦煌是國家的歷史文化名城，它一直給我深不可測、神秘的感覺。由漢朝開始，敦煌是絲綢之路上的重鎮，曾擁有繁榮的商貿活動。敦煌的石窟和壁畫更是名聞天下，是藝術和文化的瑰寶。好友曾說：「人一生必定要去一次敦煌。」碰巧半年前，我趁着假期，決定買機票，拿起背包，獨自走到敦煌，渴望揭開它神秘的面紗。

5

② 導遊問我有沒有聽過敦煌八大奇景，我說只認識敦煌的莫高窟。那一天，他帶我去欣賞其中兩大奇景——鳴沙山和月牙泉。他說鳴沙山佇立於甘肅省敦煌市莫高鎮的沙漠，東西綿延約 40 公里，南北寬約 20 公里，最高海拔 1715 米，因沙動成響而得名。古時稱為「沙角山」，整個山由紅、黃、綠、白、黑色米粒狀的流沙積聚而成，五色沙粒幼細軟滑。沙峰起伏，遊客順坡滑落，便會發出轟鳴聲，稱為「沙嶺晴鳴」，真不愧為敦煌八大奇景之一！

10

③ 月牙泉處於鳴沙山環抱之中，長約 150 米，寬約 50 米，其形狀好像一彎新月。古時稱為「沙井」，又名「藥泉」，到了清朝，才因其外形而命名為「月牙泉」。泉水清澈見底，甘甜清涼。古人曾說：「月牙泉有四奇：月牙之形千古如舊，惡境之地清流成泉，沙山之中不淹於沙，古潭老魚食之不老。」這個千年不涸的水泉，有「沙漠第一泉」之稱。月牙泉內長有眼子草和輪藻等植物，南岸有茂密的蘆葦，為黃沙大地添上一點綠。

15

④ 導遊說鳴沙山的地勢特殊，風起時，風會乘着山勢向山峰吹送，使挨在旁邊的月牙泉不會被沙粒埋沒。看見這個「山泉共處，沙水共生」的沙漠奇觀，遊客的臉上無不顯露噴噴稱奇的神情。我騎着駱駝，跟其他遊客一起漫遊在廣闊的天地裏，留下又長又深的足印。

20

⑤ 細聽導遊介紹，原來鳴沙山還有一奇，就是當紅日落下，圓月高照時，沙粒會在風壓作用下吹返原處，撫平早上遊客留下的足印，當旭日再次高升，沙丘已變得平滑，曾經存在的足跡，盡都杳然消失。

25

⑥ 我站在鳴沙山的山腰，眼前的月牙泉澄明碧綠，映照着浩瀚藍天。泉水靜凝，波光粼粼，像一束閃亮的圍巾，半纏着鳴沙山，相伴相倚，永不分離。頓時我心中有個念頭閃過：歲月會不會把月牙泉淹沒？甚至把鳴沙山也一併吞噬？就像沙上的足印，不留下丁點痕跡？

30

⑦ 這次的敦煌之旅，我終於揭開了它神秘的面紗，除了豐富自己的旅遊體驗，多了解敦煌的藝術和文化特色外，更讓我見識到大自然的鬼斧神工，鳴沙山與月牙泉的獨特，實在令人嘆為觀止。但願千百年後，鳴沙山與月牙泉依然相伴，歷久不衰。

〈鳴沙山與月牙泉〉



8. 以下哪項是第①段的內容重點？

- A. 記述作者認識敦煌的經過
- B. 點出作者到敦煌旅遊的原因
- C. 交代敦煌曾經擁有繁榮的商貿活動
- D. 指出敦煌有很高的藝術和文化價值

9-10. 根據上文內容，鳴沙山的沙和月牙泉在外形上分別像甚麼？(請參閱答題簿)

11. 本文第②至③段主要運用哪兩種說明手法？

- I. 數字說明
 - II. 分類說明
 - III. 比較說明
 - IV. 引用說明
-
- A. I、II
 - B. I、IV
 - C. II、III
 - D. III、IV

12. 作者為甚麼說「遊客的臉上無不顯露噴噴稱奇的神情」（第 20 行）？

因為遊客：

- A. 可以在沙漠上騎駱駝
- B. 可以在沙漠上看日落
- C. 看見沙漠和水泉共存
- D. 看見廣闊無盡的沙漠

13. 下列哪項符合對鳴沙山的描述？

- A. 沙粒流動會發出聲響
- B. 是敦煌八大奇景之首
- C. 清朝開始命名為鳴沙山
- D. 吸引不少遊客登山看日落

14. 全文運用了甚麼寫作手法？

- A. 借物抒情
- B. 託物言志
- C. 對照比較
- D. 首尾呼應

15. 以下哪項是本文的內容重點？

- A. 描寫敦煌大漠黃沙的優美景致
- B. 說明敦煌的藝術和文化歷久不衰
- C. 介紹鳴沙山和月牙泉的獨特之處
- D. 解釋鳴沙山和月牙泉吸引遊客的原因

(三)

予觀弈於友人所，一客數敗，嗤其失算，輒欲易置之，以為不逮己也。頃之，客請與予對局，予頗易之。甫①下數子，客已得先手。局將半，予思益苦，而客之智尚有餘。竟局數之，客勝予十三子，予赧甚，不能出一言。後有招予觀弈者，終日默坐而已。

(選自錢大昕《弈喻》)
(為方便擬題，部分文字曾作修改。)

註：① 甫：剛剛

16. 「我」在友人家，看到客人下棋時多次輸掉，於是「我」：

- A. 戲弄客人一番
- B. 告訴客人失誤之處
- C. 想跟客人一決高下
- D. 謔笑客人計算失誤

17. 「我」後來跟客人下棋，為什麼會輸掉？

因為：

- A. 客人有旁人指點
- B. 客人比較有耐性
- C. 「我」沒有細心思量
- D. 「我」輕視客人的實力

18. 「我」輸掉後，即時有甚麼反應？

- A. 十分羞愧，不發一言
- B. 深深不忿，嗤之以鼻
- C. 失意沮喪，整天默坐
- D. 感到驚訝，難以置信

19. 這個故事說明甚麼道理？

- A. 言多必失
- B. 百忍成金
- C. 驕兵必敗
- D. 待人以寬

(四)

美城花園管理處

執事先生：

- ① 本人是第5座 8樓 C室的業主，鑑於近日發現屋苑內的蚊患問題日趨嚴重，影響住戶的日常生活和健康，並帶來困擾。希望 貴處正視有關問題，並採取有效的措施，杜絕蚊患。
- ② 近一個月來，天氣炎熱，加上經常下雨，草木叢生，積水處處，導致蚊蟲滋生。不少鄰居反映小朋友在屋苑的公園玩耍，即使用了防蚊用品，往往不消五分鐘已被蚊子叮咬手腳，之後更出現紅腫，以致他們減少帶小朋友到該處玩耍；部分鄰居更要在家中的窗戶安裝防蚊網，以防蚊子飛進屋內。
- ③ 以本人三歲女兒為例，兩個星期前，她在家中睡覺，左眼角被蚊子叮咬後出現紅腫，而且皮膚痕癢和疼痛，需要看醫生並使用藥物，幸好現在已康復無恙。本人擔心萬一出現白紋伊蚊，有機會傳播登革熱病毒，嚴重影響住戶的健康。
- ④ 上述問題實在刻不容緩，應防範於未然，以免事情一發不可收拾。過往有部分住戶曾就蚊患問題向 貴處投訴，但成效不彰。為此本人懇請 貴處儘快採取適切的滅蚊措施，更要從問題的根本着手，預防蚊蟲滋生，消滅蚊患，保障住戶健康。

祝
工作愉快

二零二三年六月十四日

美城花園第5座8樓C室業主
陳一心啟

20. 第①段的主要信息是甚麼？

- A. 交代發信人身分
- B. 說明致函的原因
- C. 提出住戶的建議
- D. 指出管理處管理不善

21. 下列哪項不是蚊患問題對住戶的影響？

- A. 擔心健康狀況受到威脅
- B. 小朋友減少到公園玩耍
- C. 需要在家中安裝防蚊網
- D. 住戶每天要用防蚊用品

22. 根據信中的內容，下列哪項描述是正確的？

- A. 管理處需改善屋苑的積水問題
- B. 屋苑的公園是蚊患最嚴重的地方
- C. 過往管理處的防蚊滅蚊成效欠理想
- D. 登革熱病毒傳播是屋苑的主要問題

23. 下列哪項是這封信主要的投訴事項？

- A. 屋苑內的蚊患問題日益嚴重
- B. 屋苑內開始傳播登革熱病毒
- C. 管理處忽視住戶的健康狀況
- D. 管理處的管理手法欠缺妥善

—全卷完—

